

**Внедрение Базельских стандартов в России: проблемы регулирования  
банковской системы**

**Научный руководитель – Шилкина Ольга Анатольевна**

*Дотоль Наталья Николаевна*

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Высшая школа  
государственного аудита, Москва, Россия

*E-mail: dotol1998@mail.ru*

Финансовое регулирование в России невозможно без регулирования банковской системы. Она является важнейшей составляющей экономической системы любого современного государства, её надежность и независимость является одной из основ экономической безопасности и независимости государства. Сложившаяся в России двухуровневая банковская система, включающая национальный банк и кредитные учреждения, действующие в рамках общего денежно-кредитного механизма, напрямую влияет на перспективы развития финансовых отношений в стране, благосостояние граждан и темпы экономического роста. Регулирование этой части финансовой системы есть основа её успешного функционирования. Регулятором банковской системы международного уровня в настоящее время является Базельский комитет при Банке международных расчётов, осуществляющий свою деятельность с 1974 года, наша же страна начала внедрять базельские стандарты лишь с 2004 года. Ускоренные темпы становления и развития банковской системы в России наложились по времени на мировые кризисы, как результат, Банк России начал проводить политику по снижению рискованности деятельности банков и выводе с рынка недобросовестных участников, для остальных банков, чья деятельность не вызывает сомнений, жизненно важным становится их признание на международном финансовом рынке, для этого Центральный банк активно вводит базельские стандарты, а также развивает рейтинговую систему в стране. Базельские стандарты, в целом, направлены на снижение рискованности деятельности банков в долгосрочной перспективе, сохранение баланса между рискованностью и экономической эффективностью их деятельности и есть насущная проблема не только Центрального банка, но и национальных банков всех стран мира. С целью решения данной проблемы Базельским комитетом был разработан стандарт Базель-3, как реакция на мировой финансовый кризис 2008 года. Внедрение Базеля-3 в России нельзя назвать простым процессом, особенности и проблемы, с которыми столкнулся Банк России в ходе внедрения стандартов, продолжающегося и в данное время, необходимо изучать, чтобы модернизировать банковскую систему и повысить доверия граждан и инвесторов к ней. Одной из проблем внедрения стандартов в России является обострение системных рисков, сложившееся на фоне перекрытия доступа к привлекательным и высоколиквидным финансовым рынкам других стран. Такие внешнеэкономические ограничения, как санкции, введённые против России привели к неустойчивости финансовой системы страны. Превышение доли проблемных и безнадежных ссуд в общем объеме ссуд над сформированными резервами на возможные их потери в среднем на 0,9 процентных пункта говорит о том, что по сути банки самостоятельно не смогут, в случае наступления кризисных ситуаций, полностью покрыть потери по ссудам, тенденции к сокращению разницы между этими показателями не наблюдается. Для решения сложностей, повышения уверенности граждан в банках, помимо изменения нормативов ликвидности, в соответствии с Базелем-3 с 2014 года в России появилось понятие «системообразующий банк». Включение банка в перечень таких банков показывает, что он выполнил дополнительные требования к достаточности

капитала, объём его активов и количество совершенных операций показывают значимость его для банковской системы страны. Необходимо повышать заинтересованность самих банков в изменениях. Так, например, позитивной тенденцией является постепенный рост рентабельности капитала и активов на фоне роста прибыли кредитных организаций, что очень важно так как риск-ориентированное регулирование не должно наносить урон экономической целесообразности деятельности банков. Одним из путей решения проблем, с которыми столкнулись банки, является формирование рейтинговой системы в стране, которое служит основой для признания российских банков на международной арене. В настоящее время в России число рейтинговых агентств находится на критически низком уровне, что несомненно должно измениться. Внедрение стандартов Базель-3 в России еще не завершено, однако можно с уверенностью сказать, что по состоянию на 1 января 2019 года Банком Росси были внесены изменения в регулирование банковской системы, результаты которого можно увидеть и сейчас: постепенное увеличение объёмов кредитования, вывод с рынка недобросовестных участников, выделение на нём ряда банков, чья устойчивость не вызывает сомнений, а также рост прибыли банков. Существенным показателем результативности такого регулирования банковской системы России будет служить рост доверия граждан и инвесторов к финансовому сектору, а также увеличение объема инвестиций в нашу экономику.